

乐东多部门利用自身优势资源，为三平村开出精准扶贫“药方”

养鹅+打工，他们在家门口脱贫

H 精准施策助脱贫

省生态环境保护厅：
建瓜菜示范基地
技术帮扶群众脱贫

H 贫困村里看扶贫

■ 本报记者 许林

“青绿饲料要单独喂，注意保持饮水清洁。”21日下午，家住乐东黎族自治县抱由镇三平村委会三平村的罗丽香从县畜牧局工作人员手中接过5头扶贫猪苗，细心听着工作人员叮嘱的养殖注意事项，喜悦挂在她的脸上。

三平村地处乐东山区，村民绝大多数是黎族，全村有235户1180人，其中建档立卡贫困户104户380人，罗丽香家是其中之一。长期以来，村民主要种植水稻，靠天吃饭，收入微薄。

罗丽香和丈夫同村民们一样，依靠种水稻和农闲时打零工维持生计。今年，家里的两个孩子到县城读初中，每月的伙食和其他开销要800元，她

三平村脱贫思路

因地制宜谋划产业布局
整合社会资源实现帮扶

告诉记者，家里1.2亩水稻田一造收不到800斤，算下来卖不到1000元。日子过得很紧。

今年6月，乐东召开全县扶贫工作会，计划投入财政专项资金1.12亿元，帮助包括三平村在内的10个贫困村摘帽。

“三平村是抱由镇今年扶贫工作的重中之重，仅仅依靠‘输血式’帮扶无法帮助村民精准脱贫、彻底脱贫。”抱由镇党委书记陈锡农介绍。因此因地制宜谋划产业布局，尽可能整合社会资源实现帮扶是乐东在三平村的扶贫思路。

很快，通过各级政府的牵线搭

帮扶亮点

1 成立合作社养鹅
县城投公司投入资金
县扶贫办采购鹅苗
县畜牧部门提供技术
海口企业提供饲料
村委会负责管理

带动104户贫困户
参与养殖

2 帮助村民
务工脱贫

制图/张昕

桥，机关单位依靠利用各自的优势资源，为三平村百姓开出了精准扶贫的“药方”。

走进村里的三平龙头养殖农民专业合作社，两个塑料大棚里的5000只鹅苗正孕育着三平村脱贫致富的希望。

三平村党支部书记刘文忠介绍，这个占地7亩、紧邻龙头水库的合作社由县城投公司投入资金，县扶贫办挑选采购鹅苗，县畜牧部门提供养殖技术支持，海口的一家企业提供饲料，村委会负责维管项目，带动村里104户贫困户参与养殖项目。

“经过一个多月的精心饲养，现在

社里的鹅大约长到2斤了，再过两个多月等到8斤，就可以上市销售。价格大约15元一斤，按人头算下来每人收入1000多元。”刘文忠告诉记者。

今年6月，一场招聘会在三平村举行：几张桌椅，10多家乐东本地企业代表，里三层外三层看什么都新鲜的村民……都让这场招聘会显得不同寻常。

对于村民刘理平来说，这样的招聘会他是举双手赞成的。他已经和抱由镇一家橡胶厂签短约，每天的打工收入超过100元。

每年5月份早稻收割后，三平村

的村民会迎来农闲时节。此时距离晚稻播种约有1个多月时间，“过去出远门到三亚打工，虽然收入高，但会影响耕作。”一度让刘理平很苦恼。

陈锡农介绍，正是根据村民们的实际需要，镇政府和县就业局专门为“量身定做”精准招聘会，对象就是乐东本地企业。同时把招聘会开到村民家门口，实实在在方便群众务工脱贫。

“今年全村有超过半数村民在乐东本地务工，绝大多数是依靠招聘会找到满意的工作。”驻村干部符辉说。

(本报抱由10月24日电)

打工脱贫大有可为

H 扶贫快语

■ 袁峰

脱贫攻坚中，帮助贫困群众找到可靠的脱贫路径，是非常重要的一件工作。循着精准原则，为贫困户量身定做的方案必须切合各自实际情况，宜农则农，宜工则工，年轻力壮且无后顾之忧的，可以找寻打工机会，有

种植养殖技能的，可以为其发放种苗、鼓励加入合作社等，家庭处于林区的，可以考虑提供护林员等工作机会。总体来看，我省贫困人口中仍有一些具备条件的人群没有稳定务工，还存在着发展打工经济的“蓝海”，外出打工要财富、要出路仍然大有可为。

日前，笔者到万宁市采访脱贫攻坚工作，与长丰镇七甲村村委会主任卓上团有过一次交流。他与湖南商人合开的槟榔烘烤工厂，一个周期4

天的处理能力达到90万斤。站在巨大的蒸汽烘干设施旁边，他告诉笔者，“这个厂高峰期可以吸纳一二百个乡亲打工，90%都是村里的贫困户，每人每月平均能挣一两千块。”而在万宁的另一家槟榔加工企业——口味王东澳、后安加工基地，3000多名工人拿着底薪加计件工资，在公司吃住全包之外，能拿到两三千元月薪，高者达到四五千。

从这两个例子看，务工就业收入

稳定、门槛不高、无需成本、不担风险，一人就业基本可实现全家脱贫，堪称效果颇佳的一种脱贫致富路径。但笔者在采访中发现，阻碍贫困户外出务工的因素也不少，如孩子或老人需要照顾，家里的作物需要照料等等。要让贫困群众乘上打工经济的快车，还要帮助贫困群众掌握一定的打工技能，创造一定的条件。如，大力引进、培育扶贫产业和龙头企业，扶持产业关联度大、市场竞争力强、辐射带动面广的特色农产品加工、流通企业，延长产业链，形成各具特色的扶贫产业基地和扶贫产业加工集群；立足当地自然资源、地理位置，积极培育乡村旅游、手工艺品加工等增收产业；提升贫困人口的基本素质来应对企业的需求，等等。总之，通过打工来脱贫大有可为，创造条件让贫困群众能够找到就业岗位，应当成为当前脱贫攻坚的重要工作。

扶贫亮点：

帮扶开辟瓜菜示范基地
组织农业专家指导种植
免费提供种苗及农药化肥

儋州：
派出8个督查组
赴各镇督导检查

本报那大10月24日电(记者易宗平 通讯员李国妹)“请问你帮扶的贫困户叫什么？致贫原因是什么？目前帮扶措施做到哪一步了？”日前，儋州市委、市政府派出督查组，再次对全市各镇扶贫攻坚工作进行督导检查。

为进一步加快扶贫攻坚步伐，儋州派出了8个督查组，通过听汇报、看访谈本、随机抽查、走访贫困户等方式，对全市16个镇落实脱贫攻坚工作进行专项督查。

据了解，该市督查组重点督查内容为：各镇各村扶贫政策应知应会情况；扶贫政策落地情况；第一书记、帮扶责任人员到位情况；环境卫生整治情况；扶贫资金支出进展情况；扶贫工作宣传情况；帮扶责任人联系卡落实情况。

澄迈：
启动扶贫专项巡察
公布举报电话

本报金江10月24日电(记者李佳飞 通讯员王欣茹)日前，澄迈县委成立了8个巡察组，正式启动对全县11个镇和12个涉农单位的脱贫攻坚专项巡察，如有发现违法违规或不作为、慢作为等问题，将严肃处理。

据介绍，此次巡察对象主要是11个镇党委领导班子及其成员，以及农业局、林业局、扶贫办等涉农单位及相关单位党政领导班子及其成员。重点巡察内容包括第一责任人履责情况、扶贫资金的监督管理使用情况、是否存在干部失职渎职、“庸懒散奢”和“吃拿卡要”等情况、是否存在形式主义弄虚作假“数字脱贫”等问题。举报电话：67626743。

政府帮扶，脱贫信心足

10月21日，在海口市旧州镇旧州村，贫困户周汝贵牵着政府帮扶他的5头黄牛，乐不拢嘴。今年，当地政府补贴他3万元用于买黄牛，另外还给他送去100只鸡苗。如今，黄牛逐渐长大，母鸡也即将下蛋，脱贫希望在即。 本报记者 陈元才 摄

我省推进社会保障兜底，助5039人脱贫 应保尽保，不让一个贫困群众掉队

H 脱贫攻坚全面小康·社保兜底

■ 本报记者 王培琳 通讯员 彭智辉

雨后的琼中黎族苗族自治县，阳光又开始明媚。今年刚刚申请低保，一家6口可以拿到1500元的低保金，昨天又被告知可以申请困难家庭临时救助金，营根镇新市村委会白岭一村王维海一家有些感动：一夜因病致贫，绝望之际，政府没有抛弃他们，而是想方设法帮他们渡过难关。

煮饭、吃饭、睡觉全都在眼前这个不到20平方米的房间，妻子李花抱着孩子坐在床边喂饭，白饭里加点酱油就是1岁儿子的午餐。

保金已经到位，可以负担一家老小的大部分药费了。”李花说。

王维海一家生活困窘，主要劳动能力缺失，很难通过产业扶贫等方式进行脱贫帮扶，琼中社会救助局工作人员表示，可以为王维海一家申请家庭临时困难救助金，帮助其渡过难关。

琼中社会救助局局长黄信亮表

示，目前全县有283户需要社会保

障兜底的贫困户，民政干部也正在逐

户摸底，尽快为贫困户办理相关手

续，为贫困人员送去最低生活保障。

对于澄迈县福山镇文社村委会

文社村的王咸运来说，如果没有社

会保障，日子可能根本过不下去，自己

残疾不能劳动还常犯病，母亲李秀章

已78岁高龄，而目前，社会保障兜底

已经让他和母亲脱离了贫困的生活。

“现在，一家6口每人250元的低

父亲过世，王咸运母子二人都没

有劳动能力，没有任何收入来源，村

镇干部根据两人的情况，先后为其申

请了重度残疾人护理补贴每月200

元，困难补助每月60元，澄迈县阳

光家园补助每月150元，低保补贴

每月195元，李秀章阿婆的老人补

贴现在每月也有140元。现在，王

咸运母子二人每月固定有745元。

从上月开始，王咸运吃的药也开始

由政府发放。

据了解，进一步完善农村最低生

活保障制度，对无法通过产业扶贫和

就业帮助实现脱贫的家庭实行政策

性保障兜底，这也是我省出台十项扶

贫措施之一。目前，我省共有5039

人通过社会保障兜底的形式被帮扶

脱贫。(本报海口10月24日讯)

H 采访札记

社会保障就是要
让百姓感到温暖

■ 本报记者 王培琳

记者在采访过程中，走访了多家受社会保障兜底扶贫的家庭，每个家庭都有各自的难处。亲戚朋友偶尔帮助一下可以，但如果让这些贫困群众长期有饭吃，有衣穿，社会保障就应当发挥作用。

享受到政府社会保障兜底的群众充满了感恩。他们说，在遇到苦难的时候，政府没有抛弃他们，反而给了他们更多美好的希望。就像澄迈县福山镇文社村的李秀章阿婆，78岁的她，不会讲普通话，但记者从她的脸上看到了喜悦和感动。

社会保障兜底就是要把最珍贵的社会资源用到最需要的人群身上，俗话说，锦上添花不如雪中送炭，社会保障兜底也体现着政府的温情。

临高：
地方戏宣传扶贫政策

本报临城10月24日电(记者李佳飞 特约记者吴孝俊)连日来，临高县通过户外广告、文艺宣传、志愿者宣传、夜校宣讲等多种宣传方式，大力宣传精准扶贫工作。

据了解，临高特意编印了通俗易懂的宣传小册子，分发到每个基层干部和每个贫困家庭。为此，临高还成立县、镇两级扶贫志愿服务队，10个镇均组织10人作为长期宣传志愿者，先后进村入户开展政策宣传、扶贫帮困、创业脱贫等公益活动200多场次。

值得一提的是，临高还将扶贫有关政策融入高木偶戏、渔歌、龙歌哩等地方特色文艺作品中，录制宣传广播磁盘，下发至各镇各村，利用广播和流动车进行宣传。